

断桥现场的五位“拦车侠”都找到了

广州沥心沙大桥断裂后，他们“接力”拦车避免了更多伤亡

黄福林：
虽被吓得心惊胆战
却再度上桥拦车



2月22日凌晨，一艘来自广东佛山空载的集装箱船在行经广州沥心沙大桥桥下南沙洪奇沥水道时，因船员操作失当，船身触碰桥墩，导致桥面断裂，四辆车和一辆电动摩托车坠落。事故造成五人死亡。在大桥断裂之后，五位广州市民在生死关头，争分夺秒“接力”拦车，避免了更多伤亡。他们被市民亲切地称为“拦车侠”。

向行驶的货车，随后一直守候到消防员到达。

回忆起当时的情况，唐群辉说，“一上桥的时候，就发现没有路灯了，前面一片漆黑，有种很不安的感觉。”到了桥面的时候，发现对面有灯光在闪，依稀听到对面有人在喊什么，由于距离太远没有听清，但还是慢慢把车速降了下来继续往前开。

“到了边缘线，剩下支撑点了，才发现一旁的水管爆了，加之前方又是一片漆黑，上前查看的时候，才发现桥断了。”唐群辉说道。为了防止桥面出现再次倒塌的风险，他便掉头往回开到安全的地方，就在他准备把摩托车打横停下来的时候，一辆高速行驶的大货车来了。唐群辉直接开车追了上去，一边鸣笛，一边大声喊：“桥断了，不要再过去！”货车司机看到唐群辉如此着急，才慢慢将车停了下来。

随后，唐群辉把自己的摩托车开回到上坡位置，打开路灯并横了起来，“这里是上桥的必经之路，车只要停在这里，其他车就一定过不去”。当把车辆横放好，想要拿出手机报警的时候，消防员及时赶到了现场，和消防员们说明了相关情况，待到现场封锁好他才放心离开，随后绕道到中山进入三民岛拿货送给客户。

在当天5点48分左右，唐群辉还把现场录制的视频转发到自己的朋友圈，并配上“三民大桥断了，不能过”的文案。“我是做农资店的，想着第一时间把桥断的视频发了出去，很多起得早的朋友、农户和客户都会看到，可以提醒他们不要上桥。”

当时，唐群辉的一位微信好友在看到他的朋友圈后，就立马给平时有早起习惯的家人和朋友打电话告知相关情况。2月25日，这位微信好友给他发来了感谢信息：“好样的，为你点赞，救下不少早起谋生的人。”

最新进展

**临时轮渡已投入使用
大桥维修需四到五个月**

沥心沙大桥为三民岛连接外界的唯一陆路通道。事故发生后，万顷沙三民岛往返临时轮渡已于23日上午正式投入使用，试运行至29日，其后将根据实际情况再行调整。此外，已将三民岛原“南沙9路”“南沙16路”公交线路终点站调整至文船重工临时渡口。

24日凌晨3点半，整个三民岛已恢复正常供水。在沥心沙大桥事故现场，施工人员正昼夜不停进行维修工作。

记者从一名建设工作人员口中得知，维修沥心沙大桥需要4—5个月的时间。据了解，为保障三民岛居民陆路出行，施工队将会在河道上搭建临时通行便桥，便桥建设预计需要大约一个月的时间。

本版综合光明网、广州日报、羊城晚报、南方都市报等



大图：2月22日无人机拍摄的沥心沙大桥事故现场。新华社发 小图从左到右：黄福林、王国梁、唐群辉 受访者供图

两个陌生亲戚成为村子里的“英雄”： “谁碰到这样的事，都会第一时间站出来”

延伸阅读

“今天王国梁给我打了电话，说了很多。”黄福林表示，原来王国梁是他妻子的堂弟，此前因交集不多，两人并不相识。这次的生死之交，让黄福林和王国梁走得更近了、感情更深了。

拦车救人的事迹受到关注后，两人成了村子里的“英雄”，如今走在路上，偶尔会有人向黄福林竖起大拇指，说他“是个好人”。其实，作为同兴村第五生产队队长的黄福林平时人缘很好，村民有什么问题，他都会帮忙解决。

黄福林本想让这件事平

淡地过去，因为“救人是一种本能”。“但我儿子说我是他的骄傲，如果我接受采访，他就可以回学校告诉同学‘我爸爸是个平凡英雄’。”他欣慰地说，现在儿子看到新闻报道后对他说，“爹地，你是最棒的，你是英雄！”

在退伍军人王国梁看来，拦车救人“只是举手之劳”。这并不是他的第一次善举。

前几年，他兼职做网约车司机时，曾在一个深夜看到路边有位年纪很大的阿姨，便停车询问。“我担心她年纪大了，忘记自己住在哪里，刚好看到

她身上的小吊牌写有电话，便联系上了她儿子。”王国梁一直等到阿姨的儿子来接她回家后才离开。

“有时候只是刚好遇到了，就出一份力帮助其他人，就像这次拦车，我只是把车打横停在那里，没出多大力。”王国梁表示。

“谁碰到这样的事，都会第一时间站出来，我们这种平凡人不用报道。”黄福林说。

正是这样的平凡人力挽狂澜，才让更多的人幸免于难。两人都是英雄，应当为他们点赞。

又拦停了该车主，避免了更大伤害的发生。

早上6点过后，外出上班的人渐渐多了起来，相关部门已陆续来到现场处置，王国梁便跑回自己的车上，倒车至大桥外的T字路口。“我的车比较长，可以拦住上桥的车辆，这里路面宽、掉头方便，也不会造成拥堵”。

王国梁将货车横在T字路口，打开双闪，同时继续劝导准备过桥的车辆，在各方工作人员都到场后，他才把车开回家。

郭圳钊、黄碧威：
呼喊加手电筒照射
成功提醒对岸司机停车

清晨5时35分左右，接黄福林

王国梁眼看着对面的车掉下桥，却无能为力。“我只能告诉警方情况紧急，让他们赶紧过来，我不知道前面掉了多少辆车，但我已经目睹了两辆车掉下去。”

后来，民警赶到现场鸣响警笛，打开手电筒，提醒对向车不要过桥。“但是对面还是有一辆车来不及刹车，掉了下去。”王国梁告诉记者，好在随后的一辆车的车速较慢，在断桥前停住了，民警也向对面大喊“不要过来了”。

电话记录显示，王国梁的报警时间是22日清晨5时33分。行车记录仪显示，5时33分50秒左右，一辆电动车驶上沥心沙大桥准备过桥，王国梁看到后马上挥手让车主停下。5时34分30秒左右，又有一辆电动车准备过桥，王国梁

2月22日凌晨，广州南沙万顷沙镇同兴村村民黄福林比平时早起了半小时左右，这天对他来说很重要：他种在桥对岸的200亩香蕉到了采收的日子，耽搁不得，他约了人一早去砍香蕉。

就在他开着摩托车驶上沥心沙大桥时，意外发生了。“我开到桥面的三分之一路程时，发现前面起了很大的‘雾’。”黄福林回忆，他当时感到纳闷：大晴天怎么会有大雾？

出于谨慎，黄福林慢慢降下车速，越往前能见度越低，他感觉不对劲。“我下了车，再往前走了五六米，看到桥断了，下面有一艘大船横着，方向和大桥一样。我当时整个人都愣住了，我害怕到动不了，人也在发软、发抖。”

此时，对面断桥处一辆本在正常行驶的车掉下了大桥，瞬间在他视线中消失。“我又被消失的车吓到了一次，愣了三四秒，人也更害怕了。”

惊魂未定的黄福林强打起精神，骑上摩托车掉头往回走。这时他恰好碰到一辆货车迎面驶来，他不停按住双闪大喊“快停车！”但货车司机没听到，由于天色昏暗，前方的道路模糊不清，该货车仍在继续前行。交错的那一刻，黄福林当机立断掉头猛追，一路大喊：“前面桥断了！快停下。”

好在货车正在上坡爬坡，速度放慢，加上司机看到摩托车司机的举动，也心生警惕，黄福林最终拦下货车司机王国梁。

看到王国梁下了车，知道他不会再往前开，安全了，黄福林便骑上摩托车继续往回开，他来到三民岛一侧的桥头，通知反走私值守人员郭圳钊、黄碧威具体险情，并守候至桥面封锁。当看到桥面被封锁，黄福林才放心离开。

王国梁：
拦下两辆电动车
并把车横在T字路口

“我的车刚开上桥，就看到对向有一辆摩托车打着双闪往回走，我和他相遇之后，看到他向我挥手，看起来很着急的样子，我就停了下来。”王国梁回忆，当时的他一头雾水。

“不要过去了，沥心沙大桥已经断了！”听到黄福林这样大喊，王国梁意识到问题的严重性，这才下车去前方查看情况。

王国梁还没来得及打开手电筒，就看到对向驶来的一辆车掉了桥。“我本来来不及多想，脑子里的第一个想法就是报警。”就在王国梁与警方沟通时，一辆车也从三民岛方向驶来，即将过桥，他赶紧把车拦住，告诉对方前面是断桥，不要再过桥了。此时对向又有一辆车掉下断桥，被他拦住的过路人吓得大叫。

编辑：魏银科 组版：侯波

报料电话：13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行：(0531)85196329 85196361 报纸广告：(0531)85196150 85196192 文字差错投诉：(0531)85193436 发行投诉：4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉：11185 全国统一零售价：1.5元
邮发：23-55 广告许可证：鲁工商广字01081号 地址：济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编：250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂印刷(济南市长清区玉皇山路1678号))